

УСТАВЪ
ВОСПИТАНИЯ
ДВУХЪ СОТЬ
БЛАГОРОДНЫХЪ ДѢВИЦЪ
УЧРЕЖДЕННАГО
ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ
ГОСУДАРЫНЕЮ ИМПЕРАТРИЦЕЮ
ЕКАТЕРИНОЮ ВТОГОЮ,
САМОДЕРЖИЦЕЮ ВСЕРОССИЙСКОЮ
МАТЕРЮ ОТЕЧЕСТВА ,
и пречая и пречая и пречая.

ВЪ САНКТ ПЕТЕРБУРГЪ.

1764 года.

ВСЕ МИЛОСТИВЪЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ!

Во исполнение всевысочайшаго повелѣнія ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, мы никемъ подписаніе разсматривали съ должностными прилѣжаніемъ при семъ со всеглубочайшимъ почтѣніемъ возвратно подносимой планѣ, сочиненной Генераломъ - Порутчикомъ бецкимъ, о восприданіи дѣвицъ благородныхъ Соединенная въ немъ испинная государственная польза съ христіанскимъ человѣколюбіемъ, иного намъ неоспавляемъ какъ предваритель нашими искреннѣйшими желаніями желаніи всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Отечества, дабы за Матерьнее ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА особливо призвѣніе шакой важной части всего общества, всевышний сугубо благословилъ драгоценный зѣкъ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА къ собственной ВАШЕЙ радости и удовольствію, котороя Матерьнее сердце ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА наполнять будутъ изѣль дѣйствительныхъ плодовъ сего награжденія при самыхъ наипдаленійшихъ предѣлахъ жизни человѣческой.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

исподданнѣйшиe рабы,

К: Яковъ Шаховской,
Н: Панинъ,
Гр: Э: Минихъ,
Князь Сергий Гагаринъ,
Графъ Г: Орловъ,
К: А: Голицынъ.

Май 2 дня 1764 года.

ГЛАВА ПЕРВАЯ

РАЗДЕЛЕНИЕ ПЕРВОЕ.

О ДОЛЖНОСТЯХ ГОСПОДЬ ПОЧЕЧИТЕЛЕЙ И О ПРИНЯТИИ ВЪ
ОБЩЕЖИТИЕ БЛАГОРОДНЫХ ДѢВИЦЪ.

1.

Кромѣ госпожи Начальницы надлежитъ быть еще четыремъ знат-
ными особамъ изъ го подъ Сенаторовъ, или другихъ имениныхъ чиновъ, отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА назначенныхъ, коиорые должныстъ свою отправляютъ по перемѣнно изъ одной части и любви къ ближнему, засѣдая въ собраніи какъ для совѣта и свидѣтельства дворянства молодыхъ дѣвицъ, такъ и для экономіи.

2.

Число дѣвицъ первого приема состоять будетъ изъ 50 шт., не свыше маѣ 5 днѧ 15 шт. и бѣши лѣти. По принятіи же оныхъ въ первой годѣ, въ слѣдующемъ году въ Сарскому помѣмъ два года, хотя и убылъ мѣсяцъ случатся, ни единъ болѣе селѣ. приниматъ не дозволяется, но оной приемъ всегда возобновлять по прошествии трехъ лѣтъ.

3.

При каждомъ приемѣ должны опцы и матери, а въ случаѣ сиротства сродники или свойственники помянутыхъ молодыхъ дѣвицъ прежде вступленія ихъ, дословно доказать въ учрежденномъ совѣтѣ воспитательного общества дворянство ихъ, исколь скоро доказательства ихъ ономъ досчаточными признаны будутъ, то за подписаниемъ господь засѣдающихъ въ собраніи даестся имъ писменное въ шомъ утвержденіе.

4.

Еще надлежитъ имъ о своемъ возрастѣ имѣть свидѣтельство отъ священниковъ коими крещены, или отъ воспріемниковъ, съ показаніемъ имени, прозванья и лѣтъ, такожъ чина и имени опцовскаго. А поелику сие учрежденіе болѣе преимущественно даєтъ такимъ благороднымъ дѣвицамъ, коихъ опцы и матери предъ проѣчими мало досчаточны, то ежели похопятъ, прописывашъ могутъ опцовскую службу, быль ли онъ раненъ или и убиенъ на войнѣ, и о имѣніи родичей.

5.

Такое свидѣтельство о ихъ состояніи не будетъ однажды никому изъбѣгно, кромѣ госпожи Начальницы; а въ случаѣ какого-либо сомнѣнія довольно, когда оное утверждено будеетъ подписаниемъ кого изъ памощника дворянства, или какой знанной въ шомъ городѣ или уѣздѣ особы.

6.

По утвержденіи и признаніи дворянства, дѣвицы представляются госпожѣ Начальнице, которая получа вѣсѣ попробныя свидѣтельства о дворянстве, имени и прозваніи принимаемой дѣвицы; чѣо она не старѣе шести лѣтъ, и была ли на ней воспа, запечатаніе ихъ печатью сего дома, и внеся оныя въ списокъ принимаемыхъ, имѣетъ отдать съ numerомъ въ архивъ, которыя въ оконѣ храниться будуутъ до того времени, какъ воспитуемая дѣвица изъ сего общества отпустится.

7.

Принятая вышеписаннымъ порякомъ дѣвица попчасъ препоручится въ вѣдомство Учительницы назначенаго ей класса, и получаетъ всю одежду

Чаеку сего дома. С того симаго времеяни начнетъ она пользоватъся всми уловольс памяти воспитательного обдѣлѣва, и вспупла во всѣ упражненія возрасту ея праличия и по предписанію назначеннія.

8.

Все очи разумѣются о здоровыкъ дѣвичкѣ; а узѣтия, слѣдятъ и то чу подсѣти, такъ же имѣющія какою болѣзнь, ко торая другимъ вредить можетъ, практикаема не будуща.

9.

При врученіи молохъ дѣвицѣ госпожѣ Начальнице, родители ихъ или ближне родственники вѣщую время дѣтины ей порядкомъ обязательство вѣтромъ, что она по собственному своему произволенію, и владѣ будущую дочеряю ихъ опѣ себѣ воспитанія пользу, прекоручающіе вѣческу совершенно до 18 летъ въ возрастѣ, такъ что до исходу того дѣннаго срока - лѣтнаго времиши, ни подъ какимъ видомъ пас требовать ихъ не спанути.

10.

Ежели иногда случится, что дѣвица по прошествіи урочныкъ лѣтъ осиротѣетъ, или другихъ какихъ ради причина вѣ очи оѣщески сама отстанеться пожелаетъ, оное ей дозволяется, но не болѣе, какъ на два или на три года, не въ числѣ классныхъ.

РАЗДѢЛЕНИЕ ВТОРОЕ

О РАЗДѢЛЕНИИ ПРИНИМАЕМЫХЪ ДѢВИЦЪ НА ЧЕТЫРЕ ВОЗРАСТА; О ШТАТѢ ИХЪ И УЧЕНІИ.

I вой. Возраспѣ отъ шести до девяти лѣтъ.

Ш Т А ТЪ О Н А Г О

- Госпожа Надзирательница.
- Госпожи Учительницы для четырехъ частей сего класса,
- Служанки, вѣ каждой части по одной.

УЧЕНИЕ.

- Исполненіе закона и катехизамъ.
- Всѣ части воспитанія и благонравія.
- Российской и } языки.
Иностранный }
- Арифметика.
- Рисованіе.
- Танцованиe.
- Музыка вокальная и инструментальная.
- Шитье и вязаніе всякаго рода.

2 рой.

Шрой. Возрастъ отъ девяти до двѣнадцати лѣтъ:

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

Противъ вышеписаннаго.

Въ семъ классѣ привыкаютъ дѣвицы къ убиранію волосъ, одѣванію и солерожанію сеѧ; ибо по окончаніи сего возраспа сами по себѣ исправляти должны.

У Ч Е Н И Е.

Продолженіе всего прежняго; а сверхъ того.

1. Географія.
2. Исторія.
3. Нѣкояпорая часть экономіи, или домостроительства.

Зпей. Возрастъ отъ двѣнадцати до пятнадцати лѣтъ.

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

1. Госпожа Надзирательница, какъ и при первыхъ.
2. Госпожи Учительницы для двухъ частей сего класса.
3. Служанки единственно для убиранія постель, комнатъ и проптихъ услугъ; ибо дѣвицы сего возраспа убираются уже сами.

У Ч Е Н И Е.

Продолженіе всего прежняго. При томъ.

1. Словесныя науки, къ коимъ принадлежитъ чтение историческихъ и нравоучительныхъ книгъ.
2. Часть архитектуры и геральдики.
3. Зачинаютъ дѣйствительно вступать въ экономію по очереди.

4 той. Возрастъ отъ пятнадцати до осминацати лѣтъ.

Ш Т А Т Ъ О Н А Г О

противъ третіяго класса.

У Ч Е Н И Е.

1. Знаніе совершенное закона.
2. Всѣ правила доброго воспитанія, благонравія, свѣтскаго обхождения и учтивости.
3. Повтореніе всего прежняго, въ чемъ совершенного знанія еще не имѣюшъ.
4. Во всѣ части экономіи дѣйствительно вступаютъ по очереди.

РАЗДѢЛЕНИЕ ТРЕТЬЕ

О ГОСПОЖѢ НАЧАЛЬНИЦѢ.

I.

Какъ скоро госпожа Начальница отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА опредѣлена будешъ; то и получаетъ она отъ того часа всю власть въ распоряженіяхъ всего дома, и надѣ вѣми въ должностяхъ при ономъ находящимися.

2.

Она печется съ крайнимъ прилежаніемъ о сохраненіи и наставленіи воспитываемаго младаго спада, съ шоликою повѣренностю отъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ей врученаго. Ноелику же она надѣ вѣмъ оными общеславомъ имѣетъ полную власть; то и долженствуетъ непремѣнно вѣрно и обстоятельно вѣданіе о всемъ, чѣмъ въ немъ ни происходиши, не пренебрегая ни малѣйшей подробности, кромѣ развѣ такихъ случаевъ, въ коихъ она положишься можетъ на госпожу Правицельницу, коей исправносль и неусыпное смотрѣніе ей извѣстны быти должны.

3.

Какъ она, по сообщенію господъ засѣдающихъ о утвержденіи дворянства, имѣетъ приниманіе молодыхъ дѣвицъ; такъ потому же и выпускаетъ ихъ изъ сего общеслава даєши имъ свидѣтельства о ихъ поведеніи.

4.

Паче всего спарается она содержать предписанной въ уставѣ порядокъ, которому противъ госпожи въ воспитаніи и наставленіи молодыхъ дѣвицъ безъ всякой ошибки слѣдоватъ должны. Чего ради часто вѣразныя и неожиданныя времена посѣщають классы, дабы присудствиевъ своимъ пѣмъ надежнѣе содержатъ каждую при своей должностіи.

5

Должность госпожи Начальницы, яко важнѣйшая и предъ всѣми противными преимущественнаѧ требуетъ великаго попеченія о шомъ, чтобъ бысть ей всѣми къ воспитательному общеславу принадлежащими любимой и почитаемой. Однимъ словомъ, надобно ей во всемъ поступать съ

Съ крайнимъ благоразумиемъ и кропотство, тѣмъ наипаче, что собственнымъ примѣромъ должна она ободрять всѣхъ проптихъ, къ воспитанію и руководству молодыхъ дѣвицъ опредѣленныхъ, а особенно Учительницъ, отъ которыхъ зависитъ все совершенство доброго воспитанія и обучения.

6.

А дабы она по собственному своему примѣчанію и по засвидѣтельствованію госпожѣ Учительницѣ, свѣдома быть могла о успѣхахъ и приближеніи каждой дѣвицы; то для сего назначивши можно особые и общіе экзамены, первые по классамъ, а другое предъ всѣмъ собраніемъ. По усмотрѣніи же понятія и способности каждой, поощряетъ она ихъ раздачею опредѣленными знаками къ большему приближенію; часо призываєтъ изъ тѣхъ кѣко порыхъ къ себѣ, и поспущая съ ними ласково, старается възбудить въ нихъ похвальную ревность и желаніе быть съ нѣю. Симъ способомъ, подавая кропкія и благоразумныя свои наставленія, пріохонитъ ихъ лучше вникать въ оныя.

7.

Для сего надобжитъ ей при всѣхъ случаяхъ полаватъ примѣры отличной добродѣтели, превосходнаго доспоянства и всѣхъ тѣхъ качествъ, какихъ ея чинъ и важная должностъ требующій, снисходя припомъ числосердечно въ состояніе подчиненныхъ ей людей. Спросить и проверить супъ иногда великия добродѣтели; но бывающъ временно и никакіе случаи, въ коихъ требуется особливое искусство, чѣмъ онъ согласиши съ порядкомъ и шишиною во всемъ учлиющъ.

8.

Определенная для сего общества казна состоятъ въ вѣломѣстѣ всего засѣданія; а для мѣлочныхъ расходовъ нѣкоторая сумма выдается Эконому, состоящему въ вѣденіи госпожи Начальницы, которому безъ особливаго оного приказу никакой чрезвычайной издержки собою не чинить; ибо должностъя требуетъ входить во всѣ подробноти и разпорядки рѣкомъ. будеже за болѣзнию или для какихъ другихъ причинъ сама все по исправить не можетъ, то поручаетъ онъ госпожѣ Правильнице, которая ей обо всемъ вѣрно доноситъ.

9.

Экономъ чрезъ каждыя дѣй нелѣли, или по меншѣй мѣрѣ чрезъ каждой мѣсяцъ вручаетъ ей обо всемъ исправной щепѣ, по которому она побѣряетъ расходы, и вступя во всѣ малѣйшія подробноти, старается тѣмъ предупредить всякой подлогъ. Имѣя опеку юныхъ лицемицъ, и справедливости обязуется она хранить и доѣро ихъ, и крайнюю употреблять предсѣпорожноти пропиву распотченія, дабы добрыи смоѣзгѣи зберегаемые о нѣ определенной годовой суммы осѣпи, могли во свое время употреблены быть имъ же на пользу вѣданіе.

10.

Какъ отътоли ея точно зависитъ распредѣлять при домѣ всѣ должности касающіяся до воспитанія, обучения и содержанія; такъ по тому же не различныхъ Учительницъ, коихъ благопристойными средствами къ должностямъ своей привесить не можно, и всѣхъ тѣхъ, которыхъ или вѣрноти сомнительна, или не найдутся ею въ знаніи и искусствѣ доста точными, перечѣнятъ, и другихъ на тѣхъ мѣстахъ опредѣлять вѣя же волѣ сосѣдомъ, въ противномъ же случаѣ она за все отвѣтствоватъ должна.

11.

II.

Хотя благоразуміе и искусство будуть непремѣннымъ основаніемъ всѣхъ ея поступокъ ; однако же надлежитъ соединять ихъ съ кропотливо , а наипаче съ не принужденію веселостию . И сїе внерядъ или сообщиши и проучиши госпожамъ , а особливо молодымъ дѣвицамъ , дабы симъ способомъ оправдатъ былъ исамой виду всего этого , чѣмъ скучою , грустью , или задумчивостью называться можешъ .

12.

Госпожѣ Начальницѣ предоставляется промышлять о всемъ томъ , чѣмъ по собственному ея изобрѣтенію за лучшее и полезѣйшее для порядку , успѣха , благосостоянія , а наипаче для воспитанія молодыхъ дѣвицъ признано будеши , которыя яко драгоценной для нїя , для государства и опечеснва залогъ , вѣрены благоразумному ея попеченію .

РАЗДѢЛЕНИЕ ЧЕТВЕРТОЕ О ГОСПОЖѢ ПРАВИТЕЛЬНИЦѢ .

1.

Оная состоитъ въпорою особою по госпожѣ Начальнице ; и потому почитається какъ въпорая воспитательница ; или какъ помощница въ великихъ трудахъ и упражненіяхъ первої ; получаетъ приказанія отъ нїе , и поспупая по онymъ , исполняетъ свою должностъ .

2.

Въ первыхъ должна она наблюдать со всякою ревностію за Надзирательницами и Учительницами , точно ли они по предписанію исполняютъ свои должностіи , и съ какимъ прилежаніемъ : а при томъ смотрѣть , совершенной ли порядокъ во всемъ домѣ происходиши , и вѣрно о томъ доносить госпожѣ Начальнице .

3.

Она также , какъ и госпожа Начальница разбираеть ; съ какимъ успѣхомъ дѣвицы воспитываются и обучаются . А чѣмъ лучше видѣть , какъ преподаютъ наставленія Учительницы классомъ ; то дѣлается не лѣнностью сама присудисвуетъ въ каждомъ по перемѣнно .

4.

Сверхъ того , что она долженствуетъ прилагать попеченіе о всемъ томъ , чѣмъ досего воспитательного общеснва никаколь , особливо имѣти ей крайнее раченіе о чистотѣ и учтильности , показывая въ шомъ сама собою всѣмъ первой примѣръ . Ибо не радѣніе въ семъ пунктии ни по какой мѣрѣ ширшимо бысть не можетъ .

5.

Госпожа Прѣвѣтельница имѣетъ равномѣрно въ своемъ вѣданіи все , что до экономіи и расходовъ принадлежитъ , по колику она въ потребномъ случаѣ исполнитъ обязанна всѣ должностіи госпожи Начальницы , и все что на нїе положено , лежитъ также и на госпожѣ Правительнице , съ тою покмо разноситю , что она все дѣлашъ должна шо , вѣчемъ отъ госпожи Начальницы почнымъ повелѣніемъ уполномочена будеши .

6.

6.

Не меньше, какъ и госпожѣ Начальницѣ стараться ей должно о томъ, чтобы поведеніемъ своимъ, благонравиемъ и добрымъ примѣромъ возбудить въ подчиненныхъ похвальное ревнованіе, и не только между молодыхъ дѣвицъ, но и между самихъ госпожѣ Надзирательницѣ и Учительницы классовъ.

7.

Умѣренность, кротость и благоразуміе должныствуютъ быть главными качествами госпожи Правительницы. По сему весьма осперегаться ей должно, чтобы отнюдь ни при какомъ случаѣ не здѣлать ничего, суровость, досаду или гнѣвъ изъявляющаго. Особливо же беречься того, чтобы ни при госпожахъ Надзирательницахъ и Учительницахъ, а еще того меньше при молодыхъ дѣвицахъ, въ коихъ она должна производить плоды добродѣтели, не сказать ничего не пристойнаго и огорчительного; о чёмъ подтверждать и пропечимъ ей подчиненнымъ госпожамъ, и за ними того крѣпко наблюдать.

8.

Ей же надлежитъ съ крайнимъ благоразуміемъ отвращать все, что помѣшаетъ, неудобство или какую осѣпановку въ воспитаніи и обученіи дѣвицъ произвести можетъ.

9.

Въ противномъ во всѣхъ тѣхъ случаяхъ, гдѣ она сама собою чего рѣшилась не можетъ, требуетъ наставленія и приказу отъ госпожи Начальницы.

РАЗДѢЛЕНИЕ ПЯТОЕ

О ГОСПОЖАХЪ НАДЗИРАТЕЛЬНИЦАХЪ.

1.

Госпожѣ Надзирательницѣ для двухъ сопрѣдѣльницѣ опредѣляется четыре: въ каждомъ классѣ по одной. Должность ихъ состоитъ въ томъ, чтобы приложно смотрѣть за дѣвицами ея класса, при всѣхъ случаяхъ; и если котоная изъ нихъ въ чемъ преступитъ, то поправлять съ благопристойною кротостю; а сверхъ сего должна спустить онѣ вспомоществовать госпожамъ Учительницамъ въ преподаваемыхъ ими наставленияхъ. А буде котоная за болѣзнию или для другой какой законной причины при классѣ быть неможетъ, тогда Надзирательница заменяется на то время ея мѣсто.

2.

Въ семъ случаѣ госпожи Надзирательницы слѣдуютъ въ обученіи дѣвицѣ по мѣру порядку, какому слѣдовали Учительницы, и для того держащихъ онѣ и всѣхъ проптихъ до того принадлежащихъ правилъ, не отлучаясь уже отъ дѣвицѣ ни во время ученія, ни во время отдохновенія, но исполняютъ во всемъ должностъ Учительницы.

3.

Имѣютъ онѣ преимущество надъ Учительницами, но ограниченное. Главная ихъ должностъ непрестанно быть при нихъ, и смотрѣть, чтобы благопристойность, во всемъ надлежащей порядокъ, успѣхи, чистота и учтиность наблюдаются были въ вышнемъ спасеніи, пребывая къ тому дѣвицѣ такимъ образомъ, что онѣ здѣланную въ пакихъ нѣжныхъ лѣтахъ привычку не покинутъ до глубокой старости.

4.

Сего ради неусыпнымъ трудолюбiemъ каждая въ своемъ классѣ приводитъ оное въ совершенство старается. Опѣ ся глазъ и примѣ-
чанія

чанія не должны скрываться и малъшія подробности. Служанки сами по себѣ довольно кѣ небреженію склонны; а еслі ли примѣтить вѣ помѣ послабленіе, то придути и вѣ совершенной безпорядокѣ. И вѣ разсужденіи того, чѣю все намѣреніе сего учрежденія клонитсѧ единственно кѣ совершенному воспитанію дѣвицѣ, надлѣжитѣ все то и взыскивать беаѣ всякаго упущенія.

5.

Такожъ имѣютѣ онѣ попеченіе о платье и белье дѣвицѣ, которыя должно содержать вѣ порядокѣ подѣ особливымъ нумеромъ каждой, пересматривая все поросписи уѣхѣ, кому изѣ служащихъ каждого класса поручено будетѣ, а опнюдѣ не полагаться вѣ шемѣ на нихъ. И еслѣли чѣю - либо усмотряти ко употребленію не годное, то немедленно доносить о томѣ госпожѣ Правительнице, которая, какѣ скоро можно, вмѣсто вѣхаго даетѣ новое.

6.

Госпожа Надзирательница должна бытъ по перемѣнно при четырехъ вѣ смотрѣнію ея принадлѣжащихъ сполахъ, ибо каждая Учительница для своей частіи имѣетѣ особливой сполѣ. Тогда примѣтитѣ она шакѣ, какѣ и Учительница, благоприиспойно ли дѣвицы себя ведутѣ, сѣ благородно ли и прилично осанкою, и опрятно ли кушаютѣ; словомъ, шакѣ ли поступаютѣ, какѣ благородныи и хорошо воспитанными дѣвицами надлѣжитѣ.

7.

Госпожи Надзирательницы получаютѣ приказанія только отѣ госпожи Правительницы и отѣ самой госпожи Начальницы, и поступая по онѣмѣ всегда и при всѣхъ случаяхѣ сѣ крайнею почтоспѣю, должны молодымъ дѣвицамъ подавать похвальные примѣры ласковою своею поступкою, а паче всего умѣренноспѣю и учтивоспѣю.

8.

Еслѣ ли госпожи Надзирательницы принуждены будутѣ шакѣ, какѣ и Учительницы классовъ, за нogrѣшнoscю ко исправленію приспойные употребимѣ способы, то дѣлать сїе вѣ образѣ и намѣреніи машернемѣ, а опнюдѣ не по спрасти или по иной какой посторонней причинѣ, какѣ напримѣрѣ: еслѣлибѣ кому случилось упражняясь вѣ какомъ нибудь дѣлѣ пристпи вѣ раздраженіе, и вѣ тожѣ время не одумавшись сердце свое изѣявить надѣ молодою дѣвицею [чѣю вѣсьма частно случается у большей частіи безрасудныхъ учителей и учительницъ] шо шакѣ поступокъ со всѣмѣ не благоразуменѣ, и какѣ тѣмѣ, шакѣ и другимъ крайно отѣ сего остерегаться должно.

9.

Напрасно или не по важности вины употребляемая строгость бытѣаетѣ обыкновенно поводомъ кѣ пресупленію, совершенно опровергаетѣ порядокѣ доброго воспитанія и приводитѣ вѣ унынє пишица, коего ожесточившееся тѣмѣ сердце отвраитисѧ отѣ своего воспитателя. Собственныхъ или домашнихъ своихъ огорченій воспитываемыи дѣтии опнюдѣ не оказывать, но вслѣски онѣ отѣ нихъ скрывати должно.

10.

Госпожа Надзирательница или Учительница поступаютѣ при томѣ вѣсьма осмотрѣтельно, чтобы вѣ употребляемыхъ строгостяхъ поступаемо было сѣ умѣренноспѣю, и единственно по мѣрѣ той причинѣ, какую подала кѣ тому дѣвица своимъ просупкомъ, да и погода сѣ крайнимъ же благоразуміемъ опредѣлять оное по важности преступленія,

иления , смотря на возрастъ и разумъ преснувшихъ , ибо все съе
споль нѣжно и съ такими сопряжено слѣдствіями , чѣмъ едва можно
ли , такъ сказать , употребить въ томъ почную и довольною осно-
вь .

II.

Госпожи Надзирательницы и Учительницы за первое правило по-
чтитъ себѣ должны , чѣмъ быть оиѣ всего воспитательного
общества равно любимымъ и починаяемымъ ; а изъ сего слѣдуетъ ,
что при выборѣ ихъ великое осмотрѣніе имѣть должно .

РАЗДѢЛЕНИЕ ШЕСТОЕ

О ГОСПОЖАХЪ УЧИТЕЛЬНИЦАХЪ И МАСТЕРАХЪ .

I.

Число обучающихъ для первого и второго возраста дѣвицъ опре-
деляется по четыре , для третьего и четвертаго по двѣ , и шого двѣ-
надцати , полагая на передѣ , что при выборѣ онѣхъ ничего не про-
менено , и что они одарены всѣми потребными къ тому качествами ,
дабы должностъ свою исправно , честно и съ похвалою исполнять
въ состояніи были .

2.

И такъ первое и главноее ихъ попеченіе состоять въ томъ ,
чтобъ подѣ своимъ руководствомъ воспитывать дѣвицъ въ силу генераль-
наго учрежденія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Ю пункта .
А сюю важную должностъ наиболѣе обязаны они по тому , чѣмъ бу-
дучи всегда при нихъ могутъ благоразумными , и искусно къ слову
приведенными разговорами , при всякомъ случаѣ удобнѣе въ мысли
молодыхъ дѣвицъ вперять благонравіе и вкоренять оное въ нѣжныя ихъ
сердца : а всякой пунктъ наставлена , о чѣмъ бы ни былъ , довольної
способъ къ нравоученію подать можетъ .

3.

Всѧчески стараться , чтобъ дѣвицы не привыкали излишно важни-
вать , а по томъ и унылой видѣ являть . Сие примѣчаніе госпожа
Надзирательница часіо подтверждаетъ подчиненнымъ своимъ , а особ-
ливо Учительницамъ , по елику оныхъ непрестанно съ дѣвицами
вмѣстѣ находицься будутъ . Чаще всего наставлять ихъ въ основаніяхъ
благоразумія , добронравія , благопристойности , благородной а не
принужденной учтивости и всѣхъ добродѣтелей .

4.

Всѣ сии изящныя качества надлежитъ соглашать съ пристойною
и благородною скромностю въ поведеніи , въ осанкахъ пріятныхъ , въ
разговорахъ вѣжливыхъ и разумныхъ и въ ласковыхъ поступкахъ .

5.

Госпожи Учительницы во первыхъ долженствуютъ обучать дѣвицъ
иностраннымъ языкамъ говорить и писать , особливо же приваживать
ихъ къ правильному членю и вперять въ нихъ охоту къ чтенiu
книгъ .

6.

Для содержанія впередъ въ добромъ порядкѣ домашней экономіи , над-
лежитъ ихъ обучать арифметикѣ , такожъ всякаго рода домашнимъ
рукодѣліямъ , яко шить и вязать , дабы со временемъ сами другимъ
въ потребныхъ случаяхъ показывать въ состояніи были .

7.

Госпожи Учительницы не отлучаються отъ дѣвицъ отъ самаго утра даже до того времени, какъ пойдутъ спать, и отнюдь изъ глазъ своихъ ихъ не выпускаютъ, дабы онѣ по елику возможно съ служанками однѣ не осипавались, съ которыми и разговоровъ имѣть не должно.

8.

Излишними понятіями не зѣлой еще разумъ ихъ отягощать не должно, по елику не всѣ могутъ быть равнаго сложенія, ибо найдутся и скоропонятныя и медленнѣйшия въ понятіи; а се особливо и разбираясь, такъ какъ и о проптихъ душевныхъ дарованіяхъ разсужденіе имѣть надлежитъ, дабы не поспушишь съ тѣми суровымъ и не прѣятственнымъ образомъ, кои не такъ скоро понимаютъ преподаваемыя имѣ насправленія. Стараніемъ, искусствомъ и трудами не чувствительно доспигнуть можно до того, отъ чего прямо происходитъ, чтоша, или другая въ наукѣ худо успѣваешь.

9.

Сколь скоро усмотришися, чѣмъ природная способность къ обученію воспрепятствована собственнымъ нежеланіемъ или упрямствомъ, надлежитъ и тоѣ часъ употреблять пристойные способы къ оправданію онаго, съ намѣреніемъ желающей изрядно воспитать дитя свое, но безъ приспастія и не для посторонней какой-либо причины.

10.

Праздность починается источникомъ всѣхъ пороковъ; тѣго ради госпожи Учительницы должны прилежно наблюдать прямые въ обученіи успѣхи каждой дѣвицы, такожъ прилежаніе и лѣнность, чѣмъ наилучше во время приватныхъ въ классахъ экзаменовъ усматрѣть можно, дабы поиному разполагаешь должные къ тому способы для возбужденія въ нихъ вящей къ обученію ревности похвалою ихъ успѣховъ, или какимъ мибудь и награжденіемъ.

11.

Какъ скоро дѣвицы иностранныя языки разумѣть и оними говорить начнутъ; тѣогда госпожи Учительницы по окончаніи классовъ употребляютъ поѣскольку времія съ ними вступающіе въ разговоры, дозволяя каждой сказывать и объяснять свои мысли съ пристойною вольностію, чѣмъ самое послужитъ имъ способомъ ко исправленію ихъ разсудка. Чего ради поощряшь, чѣобъ и между собою разговаривали, а паче всего возбуждашь охоту къ чтенію книгъ, какъ для собственнаго ихъ увеселенія, такъ и для проходящей отъ тѣго пользы. Для сего такъ какъ и для словесныхъ наукъ надлежитъ неотмѣнно завести библиотеку съ разсудительнымъ выборомъ книгъ.

12.

Въ семъ намѣреніи съ первыхъ лѣтъ можно имъ задавать для выучеванія наизусть краткихъ исторій, кои бы могли они другъ другу пересказывать, и правоучительныя рѣчи искусствъ мужей, дабы времія отъ времія благопріятнымъ обхожденіемъ пробѣгали большее познаніе, въ сосѣдствіи были уподобляясь или равняясь съ тѣми, кои большее уже знаніе въ чемъ-либо имѣютъ.

13.

Сверхъ сего госпожи Учительницы всевозможныя средства употреблять должны, чѣобъ дѣвицы съ большимъ успѣхомъ воспитывались и привыкали съ юношества къ крайней орѣжности и утилности.

Имъ

Имъ же надлежитъ прилѣжно разсматривать въ нихъ разныя природы склонности и охоту, и содержашь шому исправную записку, дабы госпожа Начальница, по благоразсуденію своему опредѣлять могла все то, чѣмъ съ намѣреніемъ сего учрежденія, а паче съ высочайшимъ благоволеніемъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА съ пользою согласоваться могло бы.

14.

Хотя и ожидается, что сїи госпожи не удалятся никогда отъ своей должности; однако жъ если бы случилось пропавшее, то госпожа Начальница спарается привести ихъ къ должностямъ благопристойными средствами. А буде то не поможетъ, и зло здѣлается большимъ, тогда въ ея волѣ состоить и перемѣнить ихъ.

15.

Весьма предосудительно было бы, еслибы госпожи Учительницы подвергнули себя выговору въ такомъ дѣлѣ, которое единственно отъ смѣртной ихъ зависимости, то есть запретить и памятовать, что упущеніе главного пункта чистоты и учтиности, прощаемо быть не можетъ. Слѣдовательно примѣти въ какой-либо служанкѣ нерадивость, приносящи онѣ о помѣжъ жалобу госпожѣ Надзирательницѣ, которая шотъ часъ такую предшавя госпожѣ Начальницѣ, изъ службы выключитъ, еслибы уже нѣсколько разъ явится не исправною.

16.

Ежели въ какихъ наукахъ Учительницы не сыщется, то вмѣсто онъхъ опредѣляются Учителя или Мастеры, которые имѣютъ приходить въ классы въ назначенные имъ часы, и кромѣ законной нужды отъ своей должности отнюдь уклоняться не должны.

17.

Въпрочемъ надлежитъ имъ обучать дѣвицъ со всякою исправносію въ присудствіи госпожѣ Надзирательницы или Учительницы, такъ что та или другая во время учения ни подъ какимъ видомъ отъ дѣвицъ не отлучаються.

18.

Онѣ же должны вести себя весьма благопристойно и поступать съ дѣвицами со всякою учтивостью должною ихъ полу и по родѣ, такъ что еслибы случилось имъ и представлять, то въ пристойныхъ а отнюдь не грубыхъ или подлыхъ изображеніяхъ. Буде же которая по упрямству или нерадѣнію перениматъ не похочеть, то Учитель увѣдомляеть о томъ госпожѣ Начальницѣ.

19.

Что касается до проптихъ ихъ должностей и поведенія, то обѣ онъхъ обстоятельно показано будетъ въ особливыхъ предписаніяхъ.

ГЛАВА ВТОРАЯ о воспитаніи вообще.

I.

Первое попеченіе надлежитъ имѣть оѣбрѣ, дабы заблаговременно послать и вкоренить въ сердцахъ благоговѣніе, то есть, безмолвное почтаніе

понятие христианского благочестия; церковная служба и проповеди слова Божия будут въ рукахъ всесмъ иупи предводителями.

2.

Свѣтскія же добродѣтели суть: „Повиненъ начальствующимъ, взаимная учительность, кротость, воздержаніе, равнодушіе въ благонравіи поведеніе, чистое, къ добру склонное и праводушное, сердце, а напослѣдокъ благороднымъ особамъ приличная сдержанность и великолѣбие, и однимъ словомъ удаленіе отъ всего того, что гордостию и самолюбіемъ называется можетъ.“ Сіе краткое многихъ важныхъ качествъ наименование, добрымъ онъхъ употребленіемъ и сліяніемъ, долженствуетъ произвести совершенное молодыхъ дѣвицы воспитаніе.

3.

Молитва обыкновенно всегда и при всѣхъ училищахъ отправляется бываетъ по утру предъ классами, и въ вечеру предъ штабомъ, какъ спать ипти; а въ воскресные и праздничные дни вся служба Божія отправляется такъ, какъ по церковному уставу положено. Во время оной должны дѣвицы злаговоремяно навыкатъ, чѣмъ присудствоватъ и духомъ и сердцемъ, и споють со благоговѣніемъ приличнымъ святости мѣста и совершающимъ во ономъ шансонами.

4.

И по тому гостій Надзирательницы и Учительницы обязаны имѣть крѣпкое смотрѣніе, чѣмъ дѣвицы въ церкви между собою отнюдь не разговаривали, но споючи бы со спрахомъ и со должностными благотиницемъ. За малѣйшее же во время молитвы или службы Божіей преслушаніе, спрого поступаніе по возвращеніи въ покой, въ присудствіи всего этого класса, или при собраніи воспитываемаго общества, дабы спынѣть одной служилъ на всегда къ воздержанію другихъ отъ подобныхъ поступокъ.

5.

Надеждѣ имѣя испоѣдатъ ясно по лѣтамъ и по нѣжности естественного сложенія, разсуждая и по не зрѣлому ихъ уму, всѣ частии закона, то есть катехизизмъ, догматы православной вѣры, и все, что касается до прямаго содержанія оной.

6.

Сверхъ сего должно ихъ обучать Россійскому и чужестраннымъ языкамъ, дабы на онъхъ исправно читать, писать и говорить умѣли; арифметикѣ, географіи, исторіи, стихопѣорству, и отъ частии архитектурѣ и геральдикѣ, а въ художествахъ наставлять рисованію и миниатурѣ, шанцованіе, музыку вокальную и инструментальную, шитье всякаго рода, вязаніе и плетеніе шелковое, нижняе, шерстяное и бумажное, а къ сему присовокупить надѣжнѣе и всѣ, частии экономии.

7.

Сверхъ предписаннаго заѣсь во общѣ обученія наукамъ и художествамъ, предѣлья возрасла по двѣ дѣвицы ежедневно по очереди присматриваются къ поварняхъ ко всѣмъ работамъ, какія на онъхъ отправляются, то есть, чѣмъ могли они знать всѣ подробности, касающіяся до домашней экономіи. Онѣ же должны 1) Сами сочинять щелпы дневнымъ расходамъ, и показывать оныя господѣ Учительницѣ съ своими на по примѣчаніями. 2) Чулки и пропичай уборы имѣть собственной своей рабочи, и также и платье на себя имѣють шить сами изъ дагаемыхъ матерій, что и о четвертомъ возрастѣ разумѣется. 3) Презрѣвляясь между собою иѣконарами драмматическія сочиненія нарочно для ихъ употребленія составленны.

8.

Четвертаго же возраспа дѣвицы повтаряютъ ученіе свое почти однью практикою, и вмѣсто штоаго, что въ препіемъ возраспѣ ежедневно по двѣ присматриваются къ домашнимъ обрядамъ, въ семъ возрастѣ имѣють онѣ опредѣляться къ тому по недѣльно. Онѣ должны (е.) Вести записку расходамъ, какѣ бы ни были, донося обѣ оныхъ госпожѣ Начальнице, также договариваться съ поспавщиками о припасахъ, каждую суботу дѣлаясь расчепѣ, и при себѣ плашежъ производить, опредѣляясь цѣну всякому товару по качеству онаго, и наипаче смотрѣть, чѣмъ во всемъ наблюдаемъ былъ совершенной порядокъ и числопита. 2е.) Чѣмъ возбудить въ дѣвицахъ проучихъ трехъ классовъ похвальну ревность, и придать сему опличной видѣ, которою оно необходимо и имѣть должно; шо употребинися изъ сего возраспа въ каждой день по двѣ къ обученію первыхъ классовъ дѣвицъ; ибо такими образомъ во первыхъ сами онѣ достигнутъ большаго совершенства, а при помѣ и оиъ Учительницѣ тѣхъ классовъ, яко помощницы ихъ неминуемо съ отличносію почишаюмы будутъ, а наконецъ оиъ сей практики навыкнути заблаговременно, какъ имъ будучи матерями обучать дѣши своихъ, и въ собственномъ своемъ воспитаніи найдутъ себѣ великое вспоможеніе, въ какомъ бы состояніи имъ жиши ни случилось.

9.

Для вящей своей пользы и взаимной забавы, дѣвицы изображая подобіе одна другой, портретами или другими работами между собою даряныся могутъ, также сославляясь на голосахъ и инструментахъ чѣмъ ни есть новое. Въ первомъ случаѣ пріобрѣтутъ они большее искусство въ рисованіи, а во второмъ въ музикѣ.

10.

Послѣдней изъ четырехъ возрастовъ дѣвицъ по прямому первымъ починаться долженствуетъ, по елику въ ономъ по доспіженіи пятнадцати лѣтъ уже начинають онѣ собирать плоды девяти - лѣтнихъ своихъ трудовъ, въ первыхъ трехъ возрастахъ понесенныхъ. Онѣ въ разсужденіи мыслей, честнаго поведенія и благонравія почти уже все чѣмъ пріобрѣли, чѣмъ отъ добра воспитанія зависятъ: по сему первыхъ трехъ классовъ дѣвицы отъ нихъ заимствовавъ имѣютъ прімѣры высокаго совершенства, которое онѣ приближаясь къ часу своего выпуска уже не оимѣнно имѣть должны, наипаче содержать всегда въ швердѣ памяти, чѣмъ отъ самаго юношества и до возрастапъ пріучаюмы были къ добродѣтельямъ, къ учтивости, ласковымъ и пріятнымъ разговорамъ, не покмо съ равными, но и съ самыми послѣдними, какогобѣ званія кіо ни былъ. Чрезъ такое доброе поведеніе и поступки при первомъ ихъ въ свѣтѣ всиупленіи учинаются онѣ отличными въ общесївѣ; благоразумными же въ семъ возрастѣ размышленіями воспитаніемъ подкрѣпляемыми, получатъ себѣ для переду какъ въ наукахъ, такъ и въ честномъ обхожденіи руководств. Однимъ словомъ, въ сіе время надлежитъ имъ спарагаться о пріобрѣтеніи всего, чего иногда къ совершенству ихъ воспитанія и обученія еще не доспаетъ,

11.

Весьма натурально, чѣмъ дѣвицы сего возраспа чрезъ воспитаніе и полученный въ наукахъ знанія пріобрѣтали себѣ должную честь и почтеніе; то по сему и отъ самыхъ госпожѣ Начальницѣ справедливо предпочтены бытъ должны пропечимъ, особливыми уваженіями. Первые же знаки отмѣнѣ, принадлежащихъ имъ въ гражданскомъ обществѣ, состоять будутъ въ особливыхъ награжденіяхъ по доспіиству и успѣхамъ каждой, какя ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО всемилостивѣше опредѣлилъ, и въ высочайшее свое присудыніе жаловать.

жаловать изволитъ. А для большей привычки къ честному обхожденю, то есть, чтобъ придашь дѣвицамъ надѣжащую и приличную смѣлость въ поведеніяхъ, не обходимо установить должно въ семъ общество по праздничнымъ или по воскреснымъ днямъ собранія для пребывающихъ изъ города дамъ и кавалеровъ и другихъ почтительныхъ людей съ дозволенія госпожи Начальницы. Сии собранія назначены будутъ, одно для концерта дѣвицами составленного, другое для какой ни есть драматической или паспоральной игры имиже представляемой, а третье для обыкновенныхъ собраній. При всѣхъ оныхъ дѣвицы двухъ послѣднихъ классовъ хозяйствующіе, и стараються показать всѣмъ надѣжащее удовольствіе, будучи украшеніемъ и пріятностію оныхъ, дабы чрезъ то навыкнуть могли къ не принужденному и учтивому поведению, какое честной природѣ и доброму воспитанію особливо приспособленіе пѣ, то есть, не имѣть заспенчивости и въ случаѣ о въ семъ пристойно и благородно извѣсняться.

12.

пицѣ и дѣвицы по отправлениіи обыкновенной молитвы каждое утро полуторовомъ чаютъ завтракъ, обѣдаютъ и ужинаютъ въ назначенное время, и о держаниї. Томъ повѣщать имъ колокольнымъ звономъ, что и о проптихъ ихъ упражненіяхъ разумѣть должно.

13.

Для каждого класса опредѣляется особливой сполѣ по раздѣленію дѣвицъ, за которыми Учительница должна съ ними присудствоваться. Во время обѣда отъ воли и благоразумія госпожи Начальницы зависитъ, въ молчаніи ли дѣвицамъ пребывать, или нѣкоторымъ изъ нихъ дозволить между собою вспупать въ разговорѣ о какой нибудь пристойной матеріи, и то прежде ли или при окончаніи спола.

14.

Равнымъ образомъ и госпожа Надзирательница присудствуетъ всегда при одномъ изъ четырехъ ея вѣденія споловъ. И буде которая дѣвица забѣлаетъ какое осмотрѣмое примѣченіе, то съ дозволенія имѣетъ она сообщить о томъ всѣму классу; ибо изрядно и къ спасѣнію сказанное слово будетъ для другихъ наставлениемъ и поощреніемъ къ подражанию.

15.

Госпожи Надзирательницы и Учительницы должны дѣвицамъ указывать приемы, какъ при сполѣ порядочно и чисто кушать, шакожъ приличную осанку и пріятную между собою въ словахъ учтивость, чтобъ онѣ ласковыми поспупками умѣли снисходить и къ самимъ служащимъ своимъ.

16.

Онѣ же наблюдать должны женственность, чтобъ дѣвицы послѣ кушанья руки умывали, а особливо во ртѣ полоскали. Однимъ словомъ, Начальницы всевозможное стараніе прилагать обязаны о чистотѣ и опрятности молодыхъ дѣвицъ.

17.

Споловое белье потому же во всякой чистотѣ и исправности содержать должно, и оное ежедневно перемѣнять, а для послѣднихъ двухъ классовъ во время обѣда и ужина.

18.

Въ проптиемъ всякая излишная нѣгѣ изъ сего общества во все изгнана быть долженствуетъ, по елику оное единственно въ томъ намѣреніи учреждено, чтобъ молодыхъ дѣвицъ порядочно и совершенно воспитать; слѣдова-

следовательно все тому противное весьма отбирается. Приговариваемая для девиц пища и всякое кушанье иметь быть самое здоровое, и в паком количестве, чтоб для удовольствия всех было достаточно, и ничего съестного на поварню прежде не отпускать, пока прилично одною изъ госпожъ Надзирательницъ или госпожею Правительницею осмотрено не будетъ, о чёмъ такъ какъ и о прочемъ содержаний въ особливыхъ экономическихъ наставленияхъ въ своемъ мѣстѣ прописано показано будетъ.

19.

Когда определенное число девиц наполняется, и сны какъ выше **объ одѣждѣ** сказано, на четыре возраста раздѣляются, тогда для спличія каждого надлежащихъ девлата одѣжду особливаго цвета, а именно: первого возраста девицамъ кофейного или коричневаго, втораго голубаго, третьего синеватаго, а четвертаго бѣлаго цветовъ, коихъ возрастъ и качествомъ отличенъ будеиъ.

20.

Обыкновенное для учебныхъ дней платье будетъ камзолное, а для воскресныхъ и праздничныхъ такого же цвета шелковое, по разсужденю госпожи Начальницы, такъ какъ и пропчие уборы девиц на ея же волю **оставляются**.

21.

Весьма нужно, чтобъ девицы прогуливаясь въ садахъ, пипалися **огулки**, свѣжимъ и здоровымъ воздухомъ, особенно когда время къ тому удобно; ибо ни чѣмъ не пользуетъ ихъ здравіе, того для какъ скоро оное настанетъ, довольствовавшись тѣмъ имѣюиъ; а въ худое время въ **особливыхъ** къ тому устроенныхъ мѣстахъ.

22.

Для всего воспитываемаго общества не меныше нужны **всѣкія невинныя забавы**, коиорыя въ удовольствіе ихъ стараются изыскать, а отъ благороднѣйшии госпожи Начальницы зависятъ ония пакъ учреждашъ, чѣмъ по склонностямъ и по времени изобрѣтаются были.

23.

Между тѣмъ госпожи Надзирательницы и Учительницы отъ девицъ **хотя** не отлучаются, однако же отнюдь ни въ чѣмъ не препятствуютъ, паче же при всѣхъ ихъ непорочныхъ играхъ и забавахъ **забавляются**, будто бы онихъ и не примѣчаютъ.

24.

Есть ли случается иногда такія, кои меланхолического сложенія и отъ забавъ уклоняются, то паковыхъ ласкою уговаривать и привлекать къ тому, чтобъ равно съ пропчиими въ веселіи участвуя принимали, а до того всячески не допускать, чтобъ являли унылой видъ съ угрюмымъ молчаніемъ или задумчивостию, но паче стараться все общество содержать въ забавахъ.

25.

Сколь скоро девицы въ общество приняты будутъ, то съ **этого пособіенія** часа до самого выступленія ихъ изъ онаго, какъ родители, пакъ и пропчие сродники чрезъ все время пребыванія ихъ въ воспитательномъ обществѣ отъ всякаго о нихъ попеченія **свободны**.

26.

Чтобъ воспитаніе девицъ съ наложашимъ порядкомъ всегда проходило, и отнюдь бы ни въ чѣмъ препятствовало не было разсужденіи обученія и проптихъ упражненій; то для сего родители посыпали ихъ **():():()** могутъ

18.

могутъ только въ назначенные дни съ позволенія госпожи Начальницы, въ присудствіи самой или которой нибудь изъ подчиненныхъ ей, а во время обученія въ классахъ, или другихъ упражненій приходить имъ со всѣмъ не дозволяется.

27.

комнатахъ Дабы спальныя комнаты всегда были подъ непремѣннымъ надзираніемъ; надѣжитъ учредить каждой классѣ между поколми госпожи Надзиранельницы и Учицельницы.

28.

Въ оныхъ комнатахъ для впусканія свѣжаго воздуха весьма нужны и полезны отдушины и каминъ, что разумѣется о временахъ, въ кото-рыя оконъ отворять не способно. Такожъ и попить должно съ умѣренностью и по термометру; ибо великая теплота или жаръ во всякое время здоровью вредителы, а наипаче во время сна.

29.

Всѣмъ служителямъ накрѣпко подтверждить, дабы ни одинъ, кроме служащихъ женщинъ или девокъ, ни за чѣмъ, ни въ какое время и ни въ какія лѣта въ покой не входилъ, а служанки каждой часчи и начинаятъ въ спальнѣ, при кото-рой служатъ. Постели ихъ такъ же въ чистотѣ содержаны бытъ должны, какъ и онѣ сами. Въ пропечемъ на особливое госпожѣ Начальницы благоразумнѣе и попеченіе оснащается здѣлаясь въ сихъ комнатахъ такія распоряженія, какія имѣята лучшія признаны будутъ.

30.

Наконецъ распределить должно и время, какъ долго дѣвицамъ спать надѣжитъ, смотря по различію лѣтъ ихъ. Для сего первому дѣнскому классу спать дозволить 9 часовъ, впорому 8, третьяму $7\frac{1}{2}$, а четвертыму $6\frac{1}{2}$. И хотя всѣ онѣ всишаются должны въ одно время, но спать ложиться до классамъ часомъ ранѣе.

31.

мыльныхъ Употребленіе мыльни нужно; по чѣму и должно имѣть оную для всѣхъ дѣвицъ и госпожѣ Начальницы. По елику же сложеніе одной бываетъ пропивно сложенію другой, то въ семъ случаѣ надѣжитъ полагаться на искусство и предписанія определенныхъ Доктора и Лѣкаря, когда и какимъ образомъ мыльни съ пользою употребляемы бытъ могутъ, и обыкновенными ли образомъ или съ какою опмѣною.

32.

немоще- Когда предписаныя въ генеральномъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧАЮЩИХЪ ЧЕСТВА учрежденіи средстva къ сохраненію здоровья прилежно наблюдаются будутъ; по надѣяться можно, что труды господъ Доктора и Лѣкаря, такожъ и изживеніе употребляемое на лѣкарство нарочито убавляется.

33.

Однакожъ для случающихся въ семъ общеславѣ больныхъ определено будетъ особливое мѣсто, которое бы наиболѣе способствовало къ облегченію ихъ болѣзни, близъ сада, или имѣющее положеніе къ какому либо другому увеселительному виду.

34.

Какъ скоро которая изъ дѣвицъ дѣйствительно заболитъ, то оная тотчасъ со всякою осторожностию туда относится, и пользуетсѧ памо во все время ея болѣзни съ крайнимъ раченіемъ, не щадя ни труда ни изживенія.

35.

Для чи́дческаго присмотру и хождения за больными определяются
изъ спутниковъ спары, такожъ особыхъ женщины, кои поряда за ними
и днемъ и ночью неустанное смотрѣніе имѣть должны, перемѣняясь по
очереди, и поспущая во всемъ по приказаніямъ господъ Доктора и
Лѣкаря. А пропія дѣвицы ни подъ какимъ видомъ въ сіе мѣсто допус-
каемы, и отнюдь никакого сообщенія съ больными имѣть не будуть,
наиначе если болѣзни тяжелы, чѣмъ и къ другимъ приспавать могутъ.

36.

Госпожа Правительница и Надзирательница смотрятъ по перемѣнно
за приспавленными къ больнымъ женщинами, подтверждая имъ на-
крыко исполнить все что безъ малѣйшаго упущенія, что господами
Докторомъ и Лѣкаремъ приказано будетъ, и кромѣ определенныхъ
женщинъ никому туда входить не дозволяшь.

37.

Должностіи сихъ господъ таکъ извѣстны, что оныя заѣсь описы. О докт-
орѣ излишно, наиначе попому, что всякой Докторѣ не можетъ не кѣ- и лѣка-
рь ихъ важности; а довольно кажется пропамяшовать сіе, что
принятые въ службу сего общества Докторѣ и Лѣкарь должны ствукѣ
со всѣмъ себѣ посвящать оному, и для поѣщенія и пользованія дру-
гихъ болѣзныхъ почти никогда не отлучаються, не дающъ напередъ знать
госпожѣ Начальницѣ.

38.

Ихъ единствѣнно попеченію препоручаются сохраненіе здравья всѣго
воспитываемаго общества, и для того надлежитъ въ выборѣ оныхъ
поспушать съ великою осторожностью и съ належащимъ искусствомъ
испытаниемъ, примѣчая припомѣ трудолюбіе ихъ или нерадѣніе.

39.

При вступлении въ службу какъ Докторѣ таکъ и Лѣкарь обязываются
пользоваться все общество безъ изъятия и въ помощи своей никому
не отказывать.

40.

Должностіи Лѣкаря суть тѣ же, кои и Докторскія съ тѣю токмо
разносію, что онъ никакихъ лѣкарствъ самъ собою предписывать не
можетъ, но въ излеченіи болѣзней и припадковъ слѣдуещіе Докторскимъ
предписаніямъ.

41.

Онъмъ должно быть двоимъ, кои на подобіе Шефцаровъ живутъ оправданіи
подѣ воробѣи, и никого ни въ домѣ ни бѣзъ изъ онаго не опушкаютъ.
Сказываютъ безъ особыхъ приказу отъ госпожи Начальницы, или въ невѣ-
нность ея, госпожи Правительницы.

42.

Какъ скоро назначенной часѣ ударятъ, то содержатъ они ворота
на запорѣ и за замкомъ, ибо за все сами оправдываться должны.

Генераль

(о)

Генеральной штатъ сего воспитательного общес-
тва для двухъ соръ благородныхъ дѣвицъ.

	ЧИСЛО ЛЮДѢЙ
Четверо господъ Попечителей изъ числѣ Сенаторовъ, или другихъ знатиѣйшихъ особъ	4
живущіе въ самомъ воспиталищѣ.	
Госпожа Начальница	1
Госпожа Правительница	1
Надзирательница	4
Учительница классовъ	12
Мояхинъ, составляющихъ церковной крыло, которыя сверхъ шого обучають дѣвицъ грамотѣ, и за больными ходятъ.	12
Служанокъ	14
Касперанша	1
Ея помощница	5
Женщинъ для хожденія за больными	3
Поварихъ	2
ихъ помощницъ	2
Женщинъ для чищенія посуды	4
Женщинъ же для служенія при мыльняхъ, которыя и къ другимъ должностямъ употребляются	3
Привратниковъ	2
	Итого
	70
живущіе внѣ воспиталища	
Экономъ или Интенданти	1
При немъ писарей { которыхъ и въ засѣданіи для письменныхъ дѣлъ употребляющіхъ	2
Священиковъ	5
Діаконовъ	5
Дьячковъ	5
Докторъ	1
	Лѣкаръ

					ЧИСЛО ЛЮДЕЙ
Лѣкарь	-	-	-	-	1
Главной поварѣ	-	-	-	-	1
При немъ поварѣ	-	{	когда поварихъ такихъ не сыщется	}	1
Повареныхъ помощн- иковъ	-	-	-	-	3
Хлѣбникъ	-	-	-	-	1
При немъ помощниковъ	-	-	-	-	2
Портной для шнурованія и шитья платья на первые два возраспа	-	-	-	-	1
Тафельдекаръ	-	-	-	-	1
Муншенкъ	{	для госпожи Начальницы	-	-	1
Лакѣевъ	{	-	-	-	2
Лакѣй для госпожи Правительницы	-	-	-	-	1
Лакѣевъ для услугъ при сполахъ дѣвицъ ; ежели довольно служанокъ такихъ не сыщется	-	-	-	-	8
Служителей для черныхъ работъ и пополненія печей	-	-	-	-	6
Служителей же для смотрѣнія за печами	-	-	-	-	2
Конюховъ	-	-	-	-	6
Слесарь	-	-	-	-	1
Каменщикъ	-	-	-	-	1
Сполляръ	-	-	-	-	1
Сержантъ	-	-	-	-	1
Капралъ	-	-	-	-	1
Барабанщикъ	-	-	-	-	1
Гранодеровъ и солдатъ.	-	-	-	-	25
				и тогдo	85
Сверхъ оныхъ въ назначенные дни и часы приходиши должны :					
Учителей российскаго языка	-	-	-	-	2
Иностранныхъ языковъ	-	-	-	-	3
Танцмейстеровъ	-	-	-	-	2
Рисовальныx мастеровъ	-	-	-	-	3
Музыки вокальной	-	-	-	-	2
Инструментальной	-	-	-	-	2
Географій, Исторіи и Геральдики	-	-	-	-	2
Для показанія нѣкоторыхъ правилъ архитектуры	-	-	-	-	1
				и тогдo	17
				Всего	172

~~Хотя предписанный въсемъ уставъ для всѣхъ юныхъ чиновъ долженъ~~
кажущія дослѣдованіями, и оныя впредь особлими инструкціями для
каждаго объяснены будуть; но понеже нѣть правила безъ изьяса, ~~и~~
пого ради все оное предъставляется въпередъ благоразумному разсмо-
трѣнью и поченію госпожи Начальницы, которая имѣюща властъ въ
предписаныхъ подробнѣстяхъ сего устава [которыхъ нынѣ всѣхъ
предвидѣть трудно] смотря по обстоятельствамъ и надобносити;
нѣтъ оправданія или прибавить, что къ очевидной пользѣ слу-
жить можетъ, не выходя однакожъ изъ точнаго разумѣнія или силы
сего учрежденія. А если ли нужда воспрѣбуетъ учинить въ ономъ
какъ-либо знатныя перемѣны, докладываніе о томъ самой ЕЯ ИМПЕ-
РАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ.

Въ пополненіе для юношества будутъ особливыя Физическія примѣча-
нія, какія мѣры оному въ пользу употребляющаго разсужденіи здоровъ
и проптихъ нужныхъ выгодъ, начиная отъ пятилѣтнаго возраста до
самаго высупленія дѣвицъ изъ общеслава.

Всепресвѣтѣйшая , Державнѣйшая , Великая
Государыня Императрица и Самодержица
Всероссійская.

Всемилостивѣйшая Государыня!

Рѣлико великие Государи о таихъ дѣлахъ крайнее имѣютъ попеченіе , копорыхъ плоды медлительны , и копорые чѣмъ большую обѣщають пользу для переду и потомства , тѣмъ бѣльшаго пруда и неиспощимаго великодушія требуютъ: Слава скоропекущихъ дѣлъ чаще упражняетъ самыя величайшия душі ; вѣ ней находятъ они и скорое подвиговъ своикъ воздаяніе , и новое кѣ онymъ поощреніе .

Преодолѣть суетѣ вѣковъ ; дать народу своему новое воспитаніе , и такъ сказать новое порожденіе , есть дѣло совокупленное съ невѣроятными трудами , а прямая оныхъ польза оспаєтся вся потомству . О семъ однакожъ наибольшее изволите ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО прилагать стараніе , и при славѣ ВАШЕГО Государствованія не имѣть кѣ тому иного поощренія , кромѣ обишающихъ вѣ особѣ ВАШЕГО ВЕЛИЧЕСТВА божественныхъ дарованій и матернаго кѣ поданнымъ ВАШИМЪ благоустробія , и при всей пягости государственного правленія не находить иного подкѣблеченія , кромѣ ВАШЕЙ твердости и великодушія .

Таково почно учрежденіе вѣ Москвѣ воспитательнаго дома подъ Монаршимъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА покровительствомъ . Тамъ прозорливое ВАШЕ намѣреніе кѣ тому клонитъся , чтобъ бѣдныхъ но неповинныхъ младенцовъ отъ пагубы , а немилосердыхъ убицъ отъ смертнаго избавить гроба , и таихъ людей обществу полезными здѣлатъ , кои были вѣ пягости оному своимъ пороками и своею жизнью .

Таковы и нынѣ вновь Монаршия попеченія , вѣ копорыхъ не знаю , извѣсниль ли я слабымъ моимъ писаніемъ ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА намѣренія , какимъ образомъ учредить вѣ Россіи воспитательный училища ; но то знаю , что вѣ мѣры употребилъ пищательно спираясь изобразить почно слово отъ слова вѣ данные мнѣ изустно повелѣнія и высокія мысли Августѣйшей моей Монархини , какъ слѣдуетъ .

„Съ давнаго ужѣ времяни имѣетъ Россія Академію и разныя „училища , и много употреблено иждивенія на посылку Россійскаго юношества для обученія наукамъ и художествамъ ; но „мало , буде не со вѣмъ ничего , существительныхъ отъ того „плодовъ собрано .

„Разбирая прямая тому причины , не можемъ мы жаловаться на Провидѣніе и малую вѣ Россійскомъ народѣ кѣ наукамъ и художествамъ способность ; но можно неоспоримо доказать , что кѣ доспіженію того не прямые токмо пушки , избраны были , а чего со вѣмъ не доспавало , о томъ со вѣмъ и помышляемо не было .

„Иль

„Изъ посланныхъ еще при Государѣ Императорѣ ПЕТРѣ
„Великомъ, дворяня съ хорошими возвратились успѣхами въ
„томъ, чemu они обучались назначены были; но по возвраще-
„ніи, имѣя пушь и право къ большимъ чинамъ и заслугамъ,
„не могли они въ томъ упражняться.

„Другие изъ подлоспти къ наукамъ взятые также весьма
„скоро успѣвали въ оныхъ, но скорле еще въ прежнее неѣже-
„сіво и самое небытіе возвратились; отъ чего и людей та-
„кого сословія, которое въ другихъ мѣстахъ третьимъ чи-
„номъ или среднимъ называєтся, Россія до сего времени и
„произвѣсти не могла.

„Искусство доказало, что одинъ только украшенной или
„просвѣщенной науками разумъ не дѣлаетъ еще доброго и
„прямаго гражданина: но во многихъ случаяхъ паче во вредѣ
„бываетъ, еспѣли кто отъ самыхъ нѣжныхъ юноспти своей
„лѣтъ воспитанъ не въ добродѣтеляхъ, и твердо онъ въ
„сердцѣ его не вкоренены: а небреженіемъ того, и ежеднев-
„ными дурными примѣрами, привыкаетъ онъ къ мотовству,
„своевольству, безчестному лакомству и непослушанію. При
„такомъ недостаткѣ смѣло утверждить можно, что прямаго
„въ наукахъ и художествахъ успѣха, и третьяго чина лю-
„дей въ государствѣ ожидать, всуе себя и ласкатъ.

„По сему ясно, что корень всему злу и добру послитаніе:
„достигнуть же послѣдняго съ успѣхомъ и съ твердымъ испол-
„ненiemъ не инако можно, какъ избрать средства къ тому
„прямая и основательная.

„Держась сего неоспоримаго правила, единое покмо сред-
„стно осипается, то еспѣ: произвѣсти сперва способомъ
„послитанія, такъ сказать, нопую лороду, или нопыхъ от-
„цопъ и матерей, которые бѣдствіемъ своимъ іпъ жепрямья и осно-
„вателльная воспитанія правила въ сердцѣ вселить могли, какія
„получили они сами, и отъ нихъ дѣти предалибъ паки своимъ
„дѣтямъ; и такъ слѣдуя изъ родовъ въ роды въ будущє вѣки.

„Великое сіе намѣреніе исполнить, нѣтъ со всѣмъ иного
„способа, какъ завести послитательные училища для обоего
„пола дѣтей, которые принимать опію не спарѣе, какъ
„по пятому и по шестому году. Излишно было бы доказывать,
„что въ тѣ самые годы начинаетъ дитя приходить въ познаніе изъ
„нѣвѣденія, а еще не разсудительнѣе вѣритъ, яко бы по проше-
„спвіи сихъ лѣтъ еще можно поправить въ человѣкѣ худой
„нрапъ, чемъ онъ ужѣ заразился, и поправляя его, тѣ правила
„добродѣтелей твердо въ сердцѣ его вкоренять, кои ему
„имѣть было потребно.

„И такъ о послитаніи юношества печися должно неусып-
„ными трудами, начиная, какъ выше показано, отъ пятаго и
„шестаго до осмнадцати и двадцати лѣтъ безвыходнаго въ
„училищахъ пребыванія. Во все же то время не имѣть имъ
„нималѣйшаго съ другими сообщенія, такъ что и самые
„ближіе сродники хотя и могутъ ихъ видѣть въ назначен-
„ные дни, но неизнако какъ въ самомъ училищѣ, и по въ
„присутствіи ихъ начальниковъ. Ибо неоспоримо, что частое
„съ людьми безъ разбору обхожденіе внѣ и внутрь онаго весьма
„вреди-

,, вредительно , а наипаче во время воспитанія такого юношества , которое должноствуетъ непрестанно взирать на подаваемые ему примѣры и образцы добродѣтелей.

,, При сихъ воспитательныхъ учрежденіяхъ первое прилагать должно стараніе , чтобъ вселять въ юношество страхъ божій , утверждать сердце въ похвальныхъ склонностяхъ , и пріучать ихъ къ основательнымъ и приличествующимъ состоянію ихъ правиламъ ; возбуждать въ нихъ охоту къ трудолюбію , и чтобъ спрашивались лѣздности какъ источника всякаго зла и заблужденія ; научить пристойному въ дѣлахъ ихъ и разговорахъ поведенію , учтивости , благопристойности , соболѣзнованію о бѣдныхъ , несчастливыхъ и отвращенію отъ всякихъ продервостей ; обучать ихъ домостроительству во всѣхъ онаго подробностяхъ , и сколько во ономъ есть полезнаго ; особливо же вкоренять въ нихъ собственную склонность къ опрятности и чистотѣ какъ на самихъ себѣ , такъ и на принадлежащихъ къ нимъ , однимъ словомъ , всѣмъ тѣмъ добродѣтелямъ и качествамъ , кои принадлежатъ къ добруму воспитанію , и которыми въ свое время могутъ они быть прямыми гражданами , полевыми общеспва членами , и служить оному украшеніемъ.

,, Такія и тому подобныя правила , когда посѣются въ сердцахъ воспитываемаго юношества , надѣяться можно , тѣмъ лучшей плодѣ произведутъ , что согласовавшись будуть съ младостю и непорочностию ихъ возраспа. Просеѣщая припомъ ихъ разумъ науками и художествами , по природѣ , полу и склонностию каждаго , обучаемы бытъ должны съ пріимѣчаніемъ такимъ , чѣю прежде нежели отрока обучать какому художеству , ремеслу или наукѣ , надлежитъ разсмотрѣть его склонности и охоту , и выборъ оныхъ оставивъ ему самому. Душевныя его склонности всемѣрно долженствуютъ въ томъ надѣ всѣми прочими уваженіями преимуществовать ; ибо давно доказано , чѣо не предѣуспѣтъ онъ ни въ чѣмъ томъ , чemu будешъ прильжать по неволѣ , а не по своему желанію.

,, Припомъ весьма еще важное пріимѣчаніе имѣть должно въ сихъ воспитательныхъ училищахъ , что есть : дабы для юношества все то наблюдало было , что къ жизни , зѣлости и крѣпости сложенія ихъ служить можетъ ; какъ то въ построенныхъ жилищахъ приводомъ чистаго воздуха , неупрѣблениемъ всякаго званія мѣдной посуды , такъ же и всякими невинными забавами и играми оное юношество увеселять , и чрезъ то мысли его приводить всегда въ ободреніе , а напротивъ того искоренять все то , что скаккою , задумчивостю и прискорбiemъ называться можетъ ; и сего правила изъ памяти не выпускать.

,, Отъ сихъ первыхъ учрежденій зависитъ все воспитаніе , какое дано будетъ первому отъ оныхъ нодой лороды проижожденію. По чemu собою понятно , какая потребна оспорожность и благоразуміе въ выборѣ учителей и учительницѣ , а особливо главныхъ надѣ воспитательными училищами Директоромъ и преподавателей. Въ послѣднихъ сихъ вся важность и затрудненіе состоишъ : имъ надобно бытъ всѣмъ извѣстной и

„доказанной честности и праводушія, а поведеніе ихъ и нравы
„долженствуютъ быти напередъ вѣдомы и непорочны; особливо
„же надлежитъ имъ быти терпѣливымъ, разсмотрительнымъ,
„пвердымъ и правосуднымъ; и однимъ словомъ таکовымъ,
„чтобъ воспитывающееся юношество любило ихъ и почитало;
„и во всѣхъ доброй отъ нихъ примѣръ получало.

„Сего ради оспається въ дополненіи извѣснить, что все сіе
„единственno зависитъ отъ особливаго учрежденія и даваемыхъ
„наставлений, кои надлежитъ сочинить съ великимъ размы-
„шленiemъ и осторожностю, дабы все соображеніо было ясно,
„внятно и точно, и чтобъ ничего того пропущено не было,
„что надлежитъ до учителей, учениковъ, до поведенія пѣхъ
„и другихъ, и до общаго въ сихъ училищахъ наблюдаемаго
„порядка. Ибо при начинаніи сего, надобно сперва за точное
„приняпъ прѣвило: или дѣлать, и дѣлать цѣлое и сопер-
„шенное; или такъ остатить и не начинать.

Таковымъ прѣмудрымъ узаконеніемъ генерального учрежде-
нія ВАШЕ ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО достигнише самыx
истинныхъ и единственныхъ причинъ благополучія Россійскаго
рода. ВАШЕ ВЕЛИЧЕСТВО доказываєше сіе точно данными мнѣ-
шовелѣніемъ, представивъ СЕБѢ въ слѣдствіе того надобные ре-
гламенты и инструкціи, къ исполненію высочайшаго намѣренія
ВАШЕГО о учрежденіи таکовыхъ воспитательныхъ училищъ: во
первыхъ въ Санктпетербургѣ при Академіи Художествъ; впоро-
во всѣхъ губерніяхъ Россійской Имперіи; третіе для двухъ сопѣ-
дворянскихъ дѣвицъ, опредѣляя для послѣднихъ часть знат-
наго зданія построеннаго ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ Государынею
Императрицею ЕЛИСАВЕТОЮ ПЕТРОВНОЮ, ВАШЕЮ любез-
нѣйшему Теткою незабвенныя памятни, яко монументъ Ея
небожности и благочестія; соединяя Ея намѣренія и пользу
государства таکимъ образомъ, что сугубо тѣмъ прославляема
будеть пекущаяся о нась Премудростъ божія.

Свѣтъ будетъ удивляясь великостіи и премудростіи намѣ-
реній ВАШИХЪ. ВСЕМИЛОСТИВІЙШАЯ ГОСУДАРЫНЯ! а потом-
ки будутъ въ ВАСЪ прославлять неумирающую Мать ихъ
блаженства и просвѣщенія. Но какъ теперь не оспаєтся ко извѣ-
женію чувствъ иашей благодарности и признанія иного
способа, какъ содѣйствовать по мѣрѣ нашихъ силъ и естествен-
наго поликимъ о нась Монаршимъ промысламъ, и усердная воз-
сылатъ желанія; то да увѣнчаетъ всемогущая рука божія всѣ
намѣренія ВАШИ таکими успѣхами и славою, какъ непости-
жимо и чудесно Провидѣніе его увѣнчало ВАСЪ короною.

ВАШЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

Марта 12 дня 1764 года.

Всеподданнѣйший рабъ

Империя

П открытие съезда Франклина в честь Пушкина состоялось
вотце Ильинской церкви 11 марта в присутствии Суверенов
и представителей Франции. Было выслушано выступление сенатора Адриана
Горчакова, 100 депутатов выразили мнение о том, что Пушкин — великий поэт.
Послание Франклина было прочитано Сенатором Абрамовым
и послано в Америку. Вечером в присутствии Суверенов и представителей
Франции состоялся концерт, на котором были исполнены
музыкальные произведения Пушкина и Майера.

Франция 1961 год. Апрель. Пушкин вспоминается памяти 150 лет
обращения к нему Николая Гавриловича Евреева пред
получившим звание поэта Франции.

И. А. Малетина
1981 году в Ильинской церкви в честь 150-летия со дня рождения

Ильинской Академии

УКАЗЪ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
САМОДЕРЖИЦЫ ВСЕРОССІЙСКОЙ,
изъ Правительствующаго Сената,
Объявляющій во всенародное извѣстіе.

Ея императорское величество, имѣя милосердое попеченіе о воспитаніи юношества какъ изъ дворянъ, такъ и мещанъ обоего пола, нынѣ новый опытъ Своего щедраго на оные призрѣнія оказать соизволила всемилостивѣйшимъ пожалованіемъ въ сроки, для воспитуемыхъ въ Новодѣвичьемъ монастырѣ дворянскихъ и мещанскихъ дѣвичь, суммы, сослужащей въ двухъ миллионахъ пятнадцати тысячъ рублей, сѣмѣмъ, чтобъ оное воспитаніе производимо было получаемыми уже съ той суммы процентами. Таковая Ея императорскаѧ величества излиянаѧ вновь щедрота, приводящая симъ благополучнымъ прѣуготовленіемъ юношество обоего пола къ добродѣтели, и утверждающаѧ въ оныхъ просвѣщеніе, умножающаѧ очевидно общее благополучіе; и воспала сердца наши новою къ Ея императорскому величеству и безконечною благодарностию, обязывающаѧ Правительствующій Сенатъ сообщить и сю Ея императорскому величеству новую щедроту въѣмъ для сведенія, будучи пвердо уѣбреннымъ, что вѣсъ вообще, наслаждаясь толичкимъ благоденствиемъ, извѣнятъ испинной Матери Отечества и благодѣтельницѣ въ сердцахъ своихъ за всѣ Ея императорскаго величества милосердѣйшія попеченія и щедроты начувствительнейшую благодарность, и вкореняю оную въ попомство, всевышнему о рождѣніи и долголѣтнѣйшемъ Ея императорскаго величества высочайшемъ здравии не умолкаемая принесутъ молитвы.

Подлинной за подписа-
ніемъ Правительствующаго
Сената.

Печатанъ въ Санкт-
петербургѣ при Сенатѣ.
Мая 19 дня 1766 года.



УЧРЕЖДЕНИЕ ОСОБЛИВАГО УЧИЛИЩА

ПРИ
ВОСКРЕСЕНСКОМЪ НОВОДѢВИЧЬЕМЪ МОНАСТЫРѢ
ДЛЯ ВОСПИТАНИЯ
МАЛОЛѢТНЫХЪ ДѢВУШЕКЪ.

1.

Въ конфирмованномъ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКИМЪ ВЕЛИЧЕСТВОМЪ генеральномъ учреждении о воспитаніи обоего пола юношескаго, повелѣно во всѣхъ губерніяхъ заводить воспитательныя училища. Въ слѣдствіе чего въ Санктпетербургѣ для благородныхъ въ Воскресенскомъ дѣвичьемъ монастырѣ, а для мѣщанскихъ мальчиковъ при Академіи художескѣ, оныя ужѣ дѣйствительно начало свое воспріяли; но для пользы общескства не меныше требуетсѧ, чѣмъ всякаго чина и женской полѣ воспитаній быть въ добронравии и въ приличныхъ состоянію его знаніяхъ и рукоదѣліяхъ; чего ради при ономъ же Воскресенскомъ монастырѣ, въ особливо-опредѣленномъ сپроеніи, учредить должно училище и для малолѣтнихъ дѣвушекъ, которыми равномѣрно быть подъ управлениемъ госпожи главной Начальницы и Правительницы; а казнѣ и Экономіи состоять въ вѣдомствѣ совѣта господъ Попечителей, по тому же какъ предписано въ уставѣ воспитательного общескства благородныхъ дѣвичьихъ.

На подлинномъ
собственномъ ЕЯ
ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИ-
ЧЕСТВА рукою
написано шако:

БЫТЬ ПО
СЕМУ.

Генваря 31
дня 1765
года.

2.

Осѣпляется госпожамъ Начальницѣ и Правительницѣ, замѣшивая изъ утвержденныхъ по сїе время и въ народѣ выданыхъ учреждений, снабдить сїе училище равномѣрными распорядками, дабы благоучрежденіемъ воспитаніемъ обоего пола юношескаго произвѣстить новое порожденіе, опѣмъ котораго бы прямые правила воспитанія непрерывнымъ порядкомъ въ попомѣшество переходить могли, въ сходствіе высочайшаго намѣренія ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА.

3.

Но какъ дѣвушки, коихъ число перваго приема имѣетъ быть б҃о, состояніемъ своимъ съ воспитываемыми при Академіи художескѣ мальчиками одинаки; то по примѣру оныхъ раздѣлить ихъ по чешыремъ возрастамъ на столько же классовъ,

4.

А понеже многія изъ нихъ опѣмъ природы одарены быть могутъ разными качествами; покмо по незрѣлому еще уму до препѣлаго ихъ возрастна иочно того разсмотрѣть и признать не возможно, того для ученіе всѣмъ имѣши быть равное, а именно.

Въ 1 мѣсѣцъ возрастѣ отъ 6ти до 9ти лѣтъ.

Поученіе по лѣпамъ ихъ закона Божія.

Всѣ

2

Всѣ правила воспитанія, благонравія, обжажденія и чисопиты.

Россійской и 3 языки читать и писать.

Иностранный.

Рисование.

Арифметика.

Танцованиe.

Къ чему присовокупить надлежащія особливо женскому полу упражненія и рукодѣлія; а припомѣ разсмотря природное дарованіе и склонность каждой, пріучить ихъ къ голосной и инструментальной музикѣ.

Во 2 мѣ въ возрастѣ отъ 9ти до 12ти лѣтъ.

Продолженіе всего прежняго, прибавя къ тому.

Пріученіе къ домоспособству. Во сномъ же классѣ разсматривать у каждой природную склонность, понятие и успѣхи, и по экзаменѣ таковыхъ опредѣлить въ журналахъ, дабы

Ев 3 мѣ въ возрастѣ отъ 12ти до 15ти лѣтъ.

Продолжая все прежнее особливо тѣмъ, которыя по такомъ испытаніи окажутъ себя во всемъ отличными, преподавать въ помѣ и наспѣвленіе; а прочихъ пріучить, чтобы при выпускѣ въ четвертой классѣ дѣйствительно могли употребляемы были ко всякимъ женскимъ рукодѣліямъ и работамъ, то есть; шить, спаковать, вязать, спирягать, мыть, чистить и всю службу экономическую исправлять.

4го въ возрастѣ отъ 15ти до 18ти лѣтъ.

Продолженіе всего прежняго, упражняя каждую въ томъ искусствѣ, художествѣ или знаніи, къ которому оказала она наибольшую способность, а прочихъ употреблять въ дѣйствительныя рабочіе для совершенной выучки; при чёмъ наче всего слѣдовашь должно во все время сего воспитанія правиламъ физическихъ приемъ заній, и наблюдать неотъемлемо чисопиту, учтивость и благородство въ поведеніи

5.

Послѣ первого приема дѣвушекъ, также и впредь потому же опредѣлять для каждой по 50 рублей, и онуко сумму отдавать въ банкъ для приращенія во все время пребыванія ихъ въ училищѣ, которыя деньги какъ испинные, такъ и ростовыя получая сполна безъ вычету, при выпускѣ раздѣлить въ придающее оставшимъ того приема вѣмъ по равной части.

6.

Всѣ выработанныя ими вещи во все время бытності ихъ въ училищѣ, продаваться имѣють имѣ въ пользу и въ прибавокъ къ положенному при входѣ ихъ окладу, съ разсмотрѣніемъ шакимъ, дабы чѣмъ превосходнее чье искусство, и чѣмъЩательнее какая вещь выработана, тѣмъ большую похвалу и увѣнчаніе она заслуживала; чего ради имѣть вѣрную записку, чѣмъ именно

3

именно какая вещь, до простого рукодѣлія или художества касающаяся, задѣланы: се для того, чѣобъ при выпускѣ дѣвушекъ, въ раздѣлѣ каждой, подлежащей ей части, избѣгнуть всѣхъ сомнительствъ и споровъ.

7.

Равнымъ образомъ ежели родители или родственники при вручении сихъ дѣвушекъ или и послѣ пожелаюшъ въ собственную ихъ пользу отдать нѣсколько денегъ, или и откажутъ; то оныя принять, и записавъ въ книгу положить въ проценіи же, а при выпускѣ съ прибыльными деньгами отдать шой, кошою та сумма принадлежащъ.

8.

По окончаніи дѣнапіцациіи - лѣтняго пребыванія въ училищѣ, могутъ онѣ выпусканы быти въ замужество за достойныхъ по ихъ состоянію жениховъ; другія по желаніямъ своимъ вступаютъ на урочныя голы въ службу съ договоромъ и заплатою при училищѣ благородныхъ дѣвицъ; прочія же, кои не имѣвъ достойныхъ жениховъ и въ службу вышеписанного общеспіва вступить не похотятъ, могутъ еще оставаться три года не въ числѣ классныхъ, а для отвращенія праздности, получать имъ отъ училища шолько покой, дрова и свѣчи; въпрочемъ доволѣсѣрованіе за заплашу изъ прибыли отъ продажи собственныхъ ихъ прудовъ, кошою инако пріобрѣстъ не могутъ, какъ прудолюбіемъ, искусствомъ и вкорененою въ нихъ во время юныхъ ихъ лѣтъ добродѣтелью.

9.

По прошеспії же оныхъ зѣнѣтъ, какъ будетъ ужѣ каждая по 21му году, выпускающыя онѣ съ вышеписаннымъ награжденіемъ, куда сами пожелаюшъ, на волю съ данными за подписаниемъ госпожи Правительницы, о честныхъ ихъ поведеніяхъ и знаніяхъ письменнымъ атестатомъ, по которому онѣ пользуются всѣми прѣимуществами и вольностями пожалованными въ привилегіи и уставѣ Академіи Художествъ, выпускаемымъ ошиуда таковыми же воспитанникамъ; будучи же на волѣ, въ каковыхъ - либо обидахъ и притѣсеніяхъ, всегда подъ опекою съѣзда Попечителей благородныхъ дѣвицъ состоять имѣютъ.

10.

Ежели же которыя, особливо между взрослыми, найдутся столь упорны, что ихъ никакими увещаніями и благопристойными средствами въ должностіи ихъ привести будетъ не возможно, таковыхъ отдавающы по прежнему родителямъ или родственникамъ ихъ, лиша всѣхъ казенныхъ награжденій, которыхъ бы онѣ въ случаѣ добропорядочныхъ своихъ поступокъ при выпускѣ изъ училища надѣяться могли.



•

УКАЗЪ НАШЕМУ СЕНАТУ.

Данный НАМИ новый уставъ Кадетскому Сухопутному Корпусу, въ оригиналѣ при семъ Сенату посыпаемъ, повелѣвая онъ напечатавъ обнародовать во всемъ НАШЕМЪ Государствѣ. МЫ совершенно уповаемъ, что каждый НАШЪ вѣрно поданный видя въ семъ уставѣ твердые НАШИ правила, по которымъ назначено оно НАСЪ принять, воспитывать, и обучать юношество благородное, не осправивъ симъ споль полезнымъ учрежденіемъ воспользоваться для собственного дому Свѣтого блага; а въ此刻ое время, и какимъ порядкомъ въ будущемъ году прѣемъ начнется первого возраста отроковъ, о томъ въ народѣ обявлено будеиъ особливыми печатными листами впередь.

Подлинной подписью собственnoю ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою, тако:

ЕКАТЕРИНА.

Изъѣзжъ № 9 1765 года марта 12.

Именъ ся Императорскаго величества марта 12
года 1765 унаслѣдъ Пушкинъ въ имперіи царствующимъ
императоромъ Петромъ, та же императрица Ея величества.
разпорядившиъ Уѣзды Нижнаго Округа, чинъ Поправленіе
бывшаго землемѣру, изъданію Еисаческаго губернатора
бело въспомнилъ онъ (Петръ Николаевичъ), для исправления
учищихъ Уѣздовъ, Еисаческаго губерната землемѣръ
Кемъ земль Уѣзда Текущаго Порѣчию ѹсовскаго, въсѧа земельные
справки, възмѣти землю Мадора Михаила Михаиловича
Федорова, алие земль достающаго сего порѣчию въ
пределы сего съмъ тѣ Еисаческаго Ея Император-
скаго величества бѣдствиемъ.